LECTURA DE LA MEMORIA DEL CURSO 2004-05

A CARGO DEL SECRETARIO GENERAL DE LA ULPGC

DR. D. EDUARDO GALVÁN RODRIGUEZ

Con la venia:

Excelentísimas y dignísimas autoridades,

Miembros de la comunidad universitaria,

Señoras y señores, 

Al afrontar el honor de abrir este acto académico, como es tradicional, con la lectura del resumen de la memoria del Curso 2004-2005, recordé una pequeña aventura que viví en el peñón de Gibraltar hace más tiempo que el que deseo acordarme. Caminando por aquellas callejuelas tropiezo con una pequeña librería. Entro. Los ejemplares abarrotan estanterías que llegan hasta el techo. De repente, me embarga una curiosidad: ¿Cuántos autores españoles podré encontrar aquí? Después de un largo paseo visual por los anaqueles, sólo encuentro dos obras. La primera: El Quijote de Miguel de Cervantes. La segunda, Fortunata y Jacinta de Benito Pérez Galdós. 

Precisamente hace cien años, en 1905, nuestro grancanario universal patrocina un album homenaje con veinte grabados dedicados al afamado hidalgo. Pasan cien años y el pasado abril, Antonio Muñoz Molina comenta que en la literatura española el único gran heredero del Quijote es Pérez Galdós.
También en 1905 Miguel de Unamuno publica su Vida de Don Quijote y Sancho. El Rector de Salamanca había manifestado en repetidas ocasiones su admiración por Galdós y es conocida su común fascinación por la obra cervantina. 
Y así tenemos a nuestros tres autores, unidos por la Historia, por los libros y por los viajes. Y de su mano magistral me gustaría invitarles a iniciar este breve periplo por nuestra historia del pasado curso.
Para hacer honor a nuestro paisano, advierto, por boca de Gabriel en Trafalgar, que “mi relato no será tan bello como debiera, pero haré todo lo posible para que sea verdadero”. Y concluyo con Galdós el prólogo a Los condenados: “Como no convienen escenas largas, ni prólogos desmesurados, aquí termino éste… con lo dicho basta y sobra por hoy”.
Porque hoy comienzan estas andanzas con nosotros más de 23.000 estudiantes, dirigidos por casi 1.600 profesores y apoyados por unos 800 miembros del personal de administración y servicios.  Y si el principio de cada viaje exige marcarse un destino, un objetivo, el de éste debe ser claro. Unamuno lo refleja en su Vida de Don Quijote y Sancho: “Es el quicio de la vida humana toda: saber el hombre lo que quiere ser. Te debe importar poco lo que eres; lo cardinal para ti es lo que quieras ser. El ser que eres no es más que un ser caduco y perecedero, que come de la tierra y al que la tierra se lo comerá un día: el que quieres ser es tu idea de Dios… Y si tú, que así reprochas su arrogancia a don Quijote, no quieres ser sino lo que eres, estás perdido, irremisiblemente perdido”.
Nuestros estudiantes necesitan tener claro su objetivo, y que nosotros lo tengamos también. Y en aras de tal finalidad, este año entre todos hemos logrado sanear la situación financiera deficitaria de nuestra Universidad. Porque nuestros estudiantes necesitan de estos recursos económicos y de nuestra profesionalidad en un marco en el que, lejos de disminuir, en este curso los de grado han aumentado en un millar, los de tercer ciclo en trescientos y los del programa Peritia et doctrina casi se han duplicado.

Gracias a ello, también hemos asistido a una mejora de la política de becas, con un incremento de un millón y medio de euros procedentes de distintas administraciones y, fundamentalmente, del programa propio de la Universidad. Y también nos ocupa la formación de nuestros recursos humanos, lo que se ha traducido en una subida de un 25% en los fondos destinados al plan de formación del personal investigador. Asimismo, el número de proyectos de investigación ha aumentado en torno a un treinta por ciento. 

Estos esfuerzos deben tener reflejo en la sociedad a la que servimos. Y, día a día, nuestra institución demuestra su voluntad inequívoca de estar abierta y en permanente contacto con la sociedad. El número, valoración e impacto de las noticias que aparecen diariamente en los medios de comunicación social nos colocan entre las entidades que cuentan con una mayor y más positiva presencia. Además, cada día laborable nuestra Universidad firma un convenio de colaboración con alguna entidad, tanto de nuestro archipiélago, como nacional o internacional, ya sea administración pública, institución privada o empresa. De este modo, 268 convenios se han suscrito el año pasado. Desde el año 1998 la cifra alcanza los 2.116 convenios.

La celebración en nuestra casa de la VII Conferencia Copérnico sobre gestión de la sostenibilidad en las universidades; de la I Cumbre de Rectores de Universidades de la Macaronesia –que precisamente integran la red UNAMUNO-; de la Red de Gerentes de Universidades Europeas; del plenario de la Comisión de Investigación, Desarrollo e Innovación y del Comité Español Universitario de Relaciones Internacionales de la Conferencia de Rectores de las Universidades Españolas; o de las Jornadas para la presentación de la Conferencia de Consejos Sociales de las Universidades españolas; evidencian nuestra vitalidad y el reconocimiento nacional e internacional del que somos acreedores y que hacen realidad nuestra misión institucional en la práctica diaria. 
Todo esto ha tenido también su impacto en un ascenso del 12% de acciones del Servicio Universidad-Empresa, traducido en un incremento de un 43% en el monto de fondos externos captados. Junto a ello, hemos logrado incorporar 182 nuevas empresas a los programas de prácticas para estudiantes. El aumento en las becas de formación para nuestros titulados ha sido de un 22,5%, mientras que el número de usuarios de la unidad de promoción de la innovación casi se ha duplicado.

En cierta ocasión, un ferroviario llegó a afirmar –con indisimulado desdén- que “la lectura es el viaje de quien no puede tomar el tren”. Y como el viaje es otro de esos vínculos mágicos que unieron en el tiempo a Cervantes, Galdós y Unamuno, hoy podemos afirmar con satisfacción que la Universidad apuesta para que se pueda leer, viajar, viajar leyendo y leer viajando. Baste recordar que los alumnos que nos visitan han aumentado en torno a un 25%, mientras que 467 de nuestros estudiantes han podido realizar acciones de movilidad e intercambio con otras Universidades y el número de profesores que han practicado estancias con el programa Erasmus ha crecido un 25%.
Después de una vida dedicada casi por completo a las letras, Goethe recuerda, con cierta tristeza, que “el árbol de la ciencia es gris, mientras que el árbol de la vida es verde”. Y para que nuestros estudiantes atiendan también al verde árbol de la vida, a la busca de su formación integral, la Universidad ha ofrecido un sinnúmero de actividades culturales, deportivas y de extensión universitaria, que incluyen música de todos los estilos, teatro, danza, cine, ecología y un larguísimo etcétera.
Llega la hora de concluir nuestro breve paseo inicial de este año. Cervantes, Galdós y Unamuno tenían una idea clara: La educación –el juicio en las acciones- es el instrumento fundamental en el progreso de nuestra sociedad. Así, Don Benito nos brinda esta moraleja en La desheredada: "Si sentís anhelo de llegar a una difícil y escabrosa altura, no os fiéis de las alas postizas. Procurad echarlas naturales, y en caso de que no lo consigáis, pues hay infinitos ejemplos que confirman la negativa, lo mejor, creedme, lo mejor será que toméis una escalera". 

Muchas gracias por su paciente atención.

PREMIOS A LA LABOR DOCENTE

ÁREA DE HUMANIDADES:

Dr. D. José Juan Bellón Fernández

Dr. D. Víctor M. González Ruiz
ÁREA DE CIENCIAS DE LA SALUD Y EXPERIMENTALES

Dr. D. Kishin Bhagwands Sadarangani Sadarangani
Dra. Dña. María del Pilar Díaz Herrera (NO VIENE)

ÁREA DE CIENCIAS SOCIALES

Dr. D. Octavio Maroto Santana
Dña. Mª Auxiliadora González Bueno

ÁREA DE TÉCNICAS
D. Eladio Domingo Herrera Santana

D. Jesús Castillo Ortiz  

JUBILADOS

En señal de reconocimiento y gratitud por sus servicios, y en la esperanza de que nos sigan prestando su apoyo, su concurso, su asistencia y presencia activa en nuestras actuaciones, su inestimable colaboración y ayuda, el Rector de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria entrega diploma y metopa a los miembros de esta casa jubilados durante este curso, a saber:
1.
Dña. Pilar Brugos Larrumbe

2.
D. Jesús Cantero Sarmiento

4.
Dr. D. Jesús Garrido Landívar

5.
D. Alfredo Ortiz Mayor

6.
D. Luis Ramírez Castellano

7.
Dra. Dña. Ana Sofía Ramírez Jáimez

8.
Dra. Dña. Emigdia Repetto Jiménez

No asisten:

1. Sra. Dña. Amparo Alonso Vega
2.  Sr. D. Antonio Egea Cortés 

3. Sr. D. Antonio González Vieitez
4. Sr. D. Eduardo Murillo Toro

5. D. Antonio Conesa Duarte
MECENAS Y MEDALLAS

En señal de gratitud y reconocimiento por su colaboración desinteresada con nuestra institución, el Rector de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria otorga las distinciones de Mecenas de la Universidad a:

D. Juan Miguel Sanjuán y Jover

D. Ángel Luis Tadeo Tejera

Asimismo, el Rector de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria distingue con una mención especial a:

D. Javier Barroso Ramírez
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